
Voor de minder ervaren spelers 
 

Spel 1 
  4 3 2 

  H V 2 

  5 4 3 2 

  A 3 2 

 

  A H 7 6 5 

  B 3 

  A H 6 

  V B 4 

  
 Tegen jouw 4-contract start west met V. 

Hoe probeer je je contract te maken? Ofwel: hoe probeer je het 
aantal mogelijke verliesslagen binnen de perken (drie slagen) te 

houden? 
Ik geef een overpeinzing 

 
Spel 1  Overpeinzing 

 
  4 3 2 

  H V 2 

  5 4 3 2 

  A 3 2 

 

  A H 7 6 5 

  B 3 

  A H 6 

  V B 4 

  

 Tegen jouw 4-contract start west met V. 

Hoe probeer je je contract te maken? Ofwel: hoe probeer je het 

aantal mogelijke verliesslagen binnen de perken (drie slagen) te 
houden? 

 
Je speelt een troefcontract. Dus begin je met het zoeken naar de 

mogelijke verliezers. Dat is meestal het overzichtelijkst vanuit de 
hand met de meeste troefkaarten. In dit spel de zuidhand. 

 
We tellen dan in de troefkleur in ieder geval één vaste verliezer.  

We missen immers vijf schoppens; na AH zal - bij de meest 

voorkomende 3-2-verdeling - de derde troefkaart van OW 

beslist de hoogste troefkaart zijn. 
 



En inderdaad, als de ontbrekende troeven niet 3-2 zitten, 

verlies je méér schoppenslagen dan één. Daar gaan we echter 
niet van uit als we al ruim in de verliezers zitten . 

 

 In harten tellen we eveneens één vaste verliezer: A. Geen 

 ontkomen aan. 

 
En de lage kleuren zijn beide goed voor een mogelijke verliezer.  

Wat is een mogelijke verliezer? Een verliezer die nog niet 
helemaal vast hoeft te staan! 

 
We tellen dus vier verliezers; één in elke kleur!  

 
Genoeg reden om met extra energie te zoeken naar een aanpak 

waarmee we minstens één verliezer kunnen voorkomen. Zoek even 
rustig, dan schrijf ik hieronder alvast door…  

 

De hartenkleur kan een reddingsvest zijn voor een verliezer. 
Daarvoor hoef je alleen maar B voor te spelen. Als OW die slag 

nemen met A, heb je daarna in dummy twee hartenslagen (HV). 

Op noords tweede hoge harten kun jij een verliezer opruimen. Welke 

kaart ruim je dan het liefst op: 6 of 4? Of maakt dat volgens jou 

niet uit? 

 



Oplossing spel 1   

 
Het speelplan: 

 

  4 3 2 

  H V 2 

  5 4 3 2 

  A 3 2 

 
  A H 7 6 5 

  B 3 

  A H 6 

  V B 4 

  

 Tegen jouw 4-contract start west met V. 

Hoe probeer je je contract te maken? Ofwel: hoe probeer je het 

aantal mogelijke verliesslagen binnen de perken (drie slagen) te 
houden? 

 
Neem de uitkomst met A, sla A en H en vervolg dan direct met 

B.  

Als OW A nog niet leggen, vervolg je met 3 naar H. 

Duiken OW dan weer, dan ben je binnen, want dan verlies je 
geen hartenslag . 

 

Als je na het afgeven van A weer aan slag bent, ruim je op noords 

laatste hoge harten 6 op! Niet 4!  

Met het opruimen van 6 voorkom je een ruitenverliezer. Met 

het opruimen van 4 kun je nog steeds een klaverenslag 

verliezen; namelijk als H bij oost logeert. 

 

Maak niet de fout om na A drie keer troef te spelen!  

OW komen dan aan slag en spelen weer ruiten waardoor jouw 

laatste ruitenopvang verdwijnt. Als je dán harten speelt, 
kunnen OW meteen na A een ruitenslag oppakken. 

 
TIP: Zit er nog één troef bij de tegenpartij, en wel de hoogste, stop 

dan met troeftrekken en laat die hoge troef zitten. 
 

 
 

 
 

 

 
 

 



Spel 2 

 
 West  Noord Oost  Zuid Zuidhand 

 Pas  1SA  pas  ??  H V 4 3 2 

         A 6 5 4 

         4 3 

         7 6 

 

Wat bied je met deze zuidhand? Ik geef géén overpeinzing! 
 

 
Oplossing spel 2   

 
De juiste bieding 

 
 West  Noord Oost  Zuid Zuidhand 

 Pas  1SA  pas  2*  H V 4 3 2 

         A 6 5 4 

         4 3 

         7 6 

 
Wat bied je met deze Zuidhand? 

 
Een mooie hand voor Stayman. Nog steeds wordt deze 

legendarische conventie het meest gespeeld met een 

puntenminimum van 8 punten. Wat betekent dat het 2-bod 

minstens uitnodigend is voor de manche. Partner noord weet met 17 

punten al dat er niet zal worden gepast onder de manche. 
 

De * bij het 2-bod geeft de alerteerplicht aan van dit bod. Het 

grote voordeel van 2 is dat je in alle rust kunt zoeken naar de 

meest aantrekkelijke speelsoort en hoogte daarvan. 
 

Na noords antwoord van 2 of 2 staat de speelsoort al vast. Dan 

kun je met 3/ partner uitnodigen met een maximale hand (17 

punten) de manche uit te bieden. 
 

Op 2, wat een hoge 4-kaart ontkent, alerteer je (!) en bied je 2. 

Met dezelfde verdeling en 10-14 punten kun je na 2 springen: 3. 

Het bieden van je schoppenkleur moet wel een 5-kaart beloven, met 
1 ontkende noord immers een hoge 4-kaart.  

 
Ook weet noord dat je naast die 5-kaart schoppen een 4-kaart 

harten hebt. Zonder hartenkwartet had je immers geen Stayman 

van stal gehaald maar een Jacoby transfer! 
 

 



Voor de meer gevorderden 
 

Spel 1 
 

 West  Oost  Oosthand 
1  1   B 8 7 6 5 

3  ??   H 8 7 6 

     H 6 

     B 7 

 

Wat doe je met deze oosthand in je tweede biedbeurt? 
 

 
 

Oplossing spel 1 
 

 West  Oost  Oosthand 
1  1   B 8 7 6 5 

3  3   H 8 7 6 

     H 6 

     B 7 

 

Wat doe je met deze oosthand in je tweede biedbeurt? 

 
Acht punten houdt niet echt over… Maar wests sprong belooft 

minstens een 6-kaart ruiten. Dat maakt jouw H uitermate 

waardevol. Genoeg reden om toch nog even door te bieden. Met een 

3-kaart schoppen zal west 3 bieden, die jij dan naar 4 verhoogt. 

En zonder 3-kaart schoppen, en iets in klaveren, is 3SA zeer 

aantrekkelijk. Zes ruitenslagen kun je alvast tellen. 
 

 
Spel 2 

 
 H 3 2 

 H B 3 2 

 H 3 2 

 4 3 2 

 

 A V B 10 5 4    

 5 4      

 A 4      

 A 6 5     

 
Tegen jouw 4-contract start west met H. 

Hoe probeer je dit contract te maken? 

 



  

 
Spel 2  De kansrijkste aanpak 

 

 H 3 2 

 H B 3 2 

 H 3 2 

 4 3 2 

 
 A V B 10 5 4 

 5 4   

 A 4   

 A 6 5  

 

Tegen jouw 4-contract start west met H. 

Hoe probeer je dit contract te maken? 

 
Neem de uitkomst met A en speel meteen een lage harten voor! 

Net zoals veel spelers niet graag tegen een troefcontract onder hun 
aas uitkomen, zullen ze ook niet graag hun aas duiken. Groot risico 

is immers dat ze daarna hun aas aan de wilgen kunnen hangen… 
 

Als west vlot een lage harten bijspeelt, is de kans bijzonder groot 
dat hij A niet heeft. In dat geval leggen we B, in de hoop dat 

west dan wél V heeft. Oost kan B dan alleen nemen met A, 

waarna onze H een tweede hartenverliesslag voorkomt. 

 

Met het direct spelen van een kleine harten ga je dus feitelijk op de 
psychologische toer. Daarmee wek je de suggestie dat je maar één 

hartenkaart hebt, wat door het biedverloop heel goed mogelijk is. 
 


